

文章编号: 2095-1663(2016)01-0007-04

质量为重 特色为先 改革驱动 内涵发展

——天津大学“211工程”建设的回顾与展望

白海力,赵芙蓉,明东,朱莎,陈天凯

(天津大学 研究生院,天津 300072)

摘要:“211工程”建设是国家实施“科教兴国”战略的重大举措,是适应国际发展需要的战略抉择。“211工程”建设的启动实施为高等学校明确自身发展定位提供了条件和机遇,在20年的建设过程中,天津大学结合国家战略和学校实际,紧抓发展机遇,加大建设力度,加快改革步伐,顺利完成了各个时期的各项建设任务。通过“211工程”建设,学校的学科体系更加完善,整体实力显著增强,办学质量和声誉得到较大提升,实现了跨越式发展。

关键词:“211工程”;天津大学;建设

中图分类号: G647

文献标识码: A

“211工程”是国家“九五”期间提出的高等教育发展工程,自上世纪90年代中期开始实施,是建国以来高等教育领域进行的规模最大的重点建设工程,也是高等教育事业的系统改革工程^[1]。

“211工程”的建设内容主要包括学校整体条件、重点学科和高等教育公共服务体系建设三大部分^[2]。经过“九五”“十五”以及三期建设,“211工程”从根本上提高了我国高等学校的整体水平和国际竞争力,缩小了与世界一流大学的差距,有力地推动了科教兴国和人才强国战略的实施^[3]。

天津大学作为“211工程”首批建设高校之一,在国家和天津市的支持下,经过近20年的建设,圆满完成了“211工程”各个阶段的建设任务,取得了令人鼓舞的建设成绩,有力地提升了学校教学、科研和管理水平,并保持了快速发展的良好势头,为天津大学实现建设综合性、研究型、开放式、国际化的世界一流大学的战略目标奠定了坚实基础。

收稿日期:2015-11-19

作者简介:白海力(1968-),男,辽宁凌源人,天津大学研究生院常务副院长,教授。

赵芙蓉(1967-),女,天津人,天津大学研究生院副院长,教授。

明东(1976-),男,山东烟台人,天津大学研究生院学科建设办公室主任,教授。

一、“211工程”建设实践与特色

(一)顶层设计,规划引领,实行法人管理和首席科学家制

在“211工程”建设的规划阶段,学校即明确战略目标,全力做好顶层设计。天津大学“211工程”建设以学校中长期规划为引领,制定“211工程”建设目标、建设任务及工作路线图,长期规划与分阶段实施有机衔接,实现在规划指导下的持续发展。

作为国家重点建设项目,天津大学“211工程”建设项目实行法人管理,为明确要求、规范管理,相继出台了《“211工程”建设项目管理办法》《“211工程”建设专项经费管理办法》等多个管理文件,从制度上保障项目的顺利实施。为加强“211工程”的领导和管理工作,天津大学成立了“211工程”建设领导小组,并下设“211工程”建设办公室,负责项目的

日常工作。

项目在管理体制和运行机制上突破单一院系或单一学科的局限性,构建有助于大项目完成、杰出人才汇聚、大平台建设的高效运行管理机制。按照项目需要在全校范围内组织队伍,实行校领导协调下的首席科学家负责制。各负责人由专家咨询委员会推荐、学校聘用,全面负责项目的组织工作,包括课题设置、经费使用、人员配置等,定期向专家咨询委员会进行工作汇报,并直接向主管校领导负责。

(二) 突出重点,协同发展,促进学科水平整体提升

“211工程”的核心是重点学科建设,天津大学以“重点学科建设项目”的形式,按照“重点建设、带动全局”的思路,实施学科建设。这样的建设模式,不仅充分发挥重点学科在每个项目中的示范效应和引领作用,而且打破了学科之间、学院之间的壁垒,在一定程度上推进了学科的交叉融合。

例如,我校“211工程”三期重点建设的“能源高效转化与综合利用关键技术研究”和“航空零部件制造与维护中若干关键技术研究”项目,立项宗旨是建成国际领先水平的能源高效转化与综合利用的学科群,以及能够支撑国家、特别是天津市航空制造业发展的科技创新基地和人才培养基地,建设共涉及天津大学5个国家重点学科,有7个学院的教师参与项目的建设。

对于建设内涵指向明确,主体学科较为突出的项目,则依托学院开展建设工作,例如依托“化学工程与技术”“水利工程”等一批精品学科建设的“能源资源可持续利用的化学工程与技术”“重大水利土木工程安全与防灾”等,立项宗旨是在优势研究领域达到国际先进水平,进一步巩固并提升了学科的优势地位。

“211工程”中的“重点学科建设项目”在强化优势特色学科的基础上,促进优势工科与理科的密切结合,形成了理科支撑工科提炼和解决科学问题、工科支持理科特色发展的理工融合新格局。与此同时,基础学科获得了长足发展,为工科可持续发展与原创性科技成果的产生奠定了坚实的基础。

(三) 过程监控,绩效考核,保障项目科学高效实施

为高效完成“211工程”项目建设任务,学校加大项目调控力度,设立建设目标,建立考评、激励机制,建设资金试行额度管理,统筹协调,按照“资源优化、激励产出”的原则,大力推进并逐步实现学校资

源的合理整合与高效运行。

天津大学“211工程”建设项目实行校内年度执行计划审批制,即各项目严格依照上报教育部的《“211工程”三期重点学科建设项目可行性研究报告》制定年度执行计划,组织校内专家详细论证后进入正式执行阶段,并确保当年计划当年执行完毕。学校对“211工程”建设项目进行年终绩效考核,并将考核结果列入各项目承担单位年终考核的重要内容。以上措施确保了项目的按时、按计划执行,对建设项目起到调控激励的作用,提高了项目建设效益,取得了良好的建设效果。

此外,由于项目建设关乎学校事业发展的方方面面,项目管理、经费执行和设备购置过程中时常出现涉及多部门的特殊问题,为及时高效地解决这些问题,由天津大学“211工程”办公室牵头,组织邀请人事处、科技处、教务处、财务处、资产处、国际处、宣传部及审计处等九个部门主管副处长共同组成“211工程”工作小组,联席共商,推进“211工程”项目科学高效建设。通过及时召开工作会议的形式,在充分发扬民主、集思广益的基础上,就各建设项目提出的特殊申请进行讨论并达成共识,形成工作小组意见,用以解决问题、指导建设以及进行项目的建设情况监督、评审工作,在重大决策时,为校领导提供参考建议和决策依据。

二、“211工程”建设成效

天津大学“211工程”建设以“突出重点、强化优势、服务需求、发展特色”为立项原则,坚持“办特色、出精品、上水平”的建设思路,聚焦国际学术前沿和国家重大需求,解决涉及国计民生的重大科学问题,取得了显著的建设成效。

(一) “九五”期间建设成效

“九五”建设期间,天津大学作为首批建设高校之一,紧紧抓住这一难得的历史机遇,严密组织、精心建设,高质量地完成了全部建设任务,在学科建设、科学研究、师资队伍、人才培养等方面,取得了一大批标志性成果,尤其在学科建设上取得了跨越式发展。从1996年至2000年,天津大学的一级学科数由零增长至12个,在全国工科院校中名列前茅;博士点数由24个增加到49个;硕士点数从74个增加到87个。同时,天津大学基础研究、应用研究、开发研究齐头并进,带动全校科技水平跃上新台阶,为把天津大学建设成国内外知名高水平大学奠定了坚

实的基础。

(二)“十五”期间建设成效

“十五”建设期间,天津大学紧紧围绕发展这一要务,求真务实、努力建设,学校综合实力和核心竞争力得到稳步提升。以重点学科建设为核心,学校的工科优势和特色得到进一步巩固和加强,理、管、经、文、法、教育、艺术等学科协调发展;大力推进师资队伍建设,实施“北洋学者”计划,塑造一支结构合理、精干高效、富于创新精神的师资队伍;努力把科学研究与经济建设和社会发展结合起来,发挥学科优势,瞄准核心关键技术,提高自主创新能力,科研实力大大增强;深化教学改革,教育教学质量显著提升;加强校园网、数字化图书馆、分析测试中心和教学楼建设,公共服务体系和基础设施不断完善。

(三)三期建设成效

“211工程”三期建设期间,天津大学按照“三步走”发展战略部署和“办特色、出精品、上水平”的办学思路,突出加快推进高水平大学和重点学科建设任务,重点建设了能源高效转化与综合利用关键技术研究、航空零部件制造与维护中若干关键技术研究等9个重点学科建设项目,学科总体实力得到了大幅增强,学科优质率明显提升,在教育部学位与研究生教育发展中心开展的2007—2009年学科评估中,化学工程与技术学科和仪器科学与技术学科位居全国第1,光学工程学科位居全国第2,建筑学、水利工程、船舶与海洋工程3个学科位居全国第3,排名第一和排名前三的学科数在工学门类院校中位居第二。同时,三期建设围绕高素质拔尖创新人才培养这一根本任务以及“人才强校”战略,大力加强了创新人才培养和师资队伍建设。

总之,经过“九五”期间的“打基础”、“十五”期间的“上水平”和三期强化建设,学校的学科布局进一步优化,教学科研条件明显改善,师资队伍结构日趋合理,科技创新能力不断增强,国际交流与合作更加活跃,综合实力有了显著提高。

三、未来改革方向

“211工程”建设为天津大学的事业发展提供了持续动力和坚实保障,经过近20年的建设,在全校师生的共同努力下,学校的学科布局持续优化、学术领军人物和创新团队不断涌现、立体化的工程人才培养体系初步形成、服务国家经济社会发展能力进一步增强,国际交流与合作空前活跃^[4]。但是,高等

教育事业的发展是一项长期而艰巨的系统工程,面对新时期的机遇与挑战,天津大学必须始终坚持与时俱进,紧紧瞄准国际学术前沿与国家战略需求,深刻总结并反思建设中存在的问题与困境,勇于探索新的建设管理模式,加强统筹规划、加大改革创新,加快推进一流大学和一流学科建设。

(一)优化结构,完善布局,形成可持续发展的学科生态

多年来,在传统发展模式下,学校学科问题日益凸显,主要表现为优势学科发展乏力、后劲不足,基础及人文学科实力较为薄弱,同时,校内的学科资源分布较为零散,在一定程度上造成了资源的重复投入,束缚了学科建设工作的开展。

未来的学科建设工作,将紧紧瞄准国际学术前沿与国家战略需求,统筹优化学科布局,合理拓展学科体系,促进学科间和谐共生式发展。深入凝练学科方向,结合学科优势与特色,梳理整合相关资源,提高学科整体水平。大力推进学科交叉,打破学科间的体制机制壁垒,促进创新要素汇聚,引导优势资源共享,联合开展重大科研攻关与创新人才培养,实现传统学科突破,带动新兴学科发展,形成有利于学科可持续发展的良好的学科生态。同时,根据学校规划和学科发展需要,集中资源,打造高度共享的仪器设备平台,提高大型仪器设备的使用效率。

(二)探索机制,深化改革,构建有利于各类人才发展的人事管理体系

一直以来,学校十分重视人才工作,并已逐步建成了一支高水平的师资队伍,但学校事业的快速发展对师资队伍建设提出了更高的要求。完善人才队伍结构、优化人才成长环境将是未来我校师资队伍建设的工作重点。

根据学科建设需求,引进高层次人才,并充分发挥其带动作用,培育一批有潜力的青年骨干,发展成为学校建设的中坚力量,建成一支业务精湛、师德高尚、结构合理、充满活力的高素质、专业化人才队伍。完善人才队伍的分类管理,按照教学、科研、行政等不同工作职能划分,结合工作内容和工作资历的差异,细化在人才引进、培育和考核等环节的工作办法,形成一套分类清晰、责权明确、体系完善的人事管理制度。同时,完善薪酬管理体系,健全激励机制,鼓励学术创新,调动人才积极性和创造性,营造人尽其才、人才辈出的环境,创造崇尚科学、自由和谐的学术文化氛围。

(三)分类培养,因材施教,创新质量不断提升的

人才培养模式

人才培养是高等学校的根本任务,学校在“211工程”建设期间给予了重点支持并取得了一定的建设成效,但学生的创新能力不足,国际视野亟待提升等问题依旧突出。

因此,要进一步推进分类培养模式改革,结合不同类型学生的培养目标,统筹构建学术学位和专业学位协调发展、各具特色的分类培养体系,满足国家经济社会发展对高层次创新人才的多样化需求。同时,推进教学方式方法改革,鼓励教学相长、研学互动,增强课程内容的前沿性与交叉性,重视探究意识和开放性思维的培养,加强研讨式教学,提高学生自主学习和研究性学习的能力,注重在实践中培养学生的创新思维模式和举一反三能力。此外,通过以海外优秀学者开设的高水平学科前沿课程推动我校的国际化课程建设,提高学生的国际交流能力,积极举办海外名师讲座、国际学术论坛、国际暑期学校和国际文化节,推动跨文化交流和沟通,拓展学生国际化视野。

(四)分类评价,动态考核,健全绩效导向的资源配置机制

考核评价既关系到学校改革和发展,又涉及教师的切身利益,是一项复杂而系统的重要工作。经过长期的探索建设,我校已形成了一套比较成熟的考核评价机制,但现行的机制对于考核对象之间的差异和特点考虑不足,考核评价工作的导向作用也并不明显。

学校将进一步探索分类评价模式,针对考核对象的特点与差异,采用定性分析与定量分析相结合的方法选取评价指标,构建具有科学性、合理性、操作性强的指标体系,制定科学合理的评价标准,出台

并落实分类评价办法。同时,建立体系完善、客观公正的动态考核机制,实时反映建设成效和工作效率。建立健全绩效导向的资源配置的机制,根据投入产出的考核结果,反思问题,明确下一步重点建设方向,科学制定建设规划,鼓励良性学术竞争,健全奖惩机制,调动教师的积极性和主动性。

四、结语

世界强国的兴起历程,往往与成为高等教育强国、拥有世界一流大学相伴随。国家“一带一路”“中国制造 2025”“互联网+”等重大战略的实施,为大学跨越式发展创造了千载难逢的机遇,中国的大学必须坚持中国特色的发展道路。天津大学将坚持把服务国家战略作为大学的价值目标和创建世界一流必然路径,面向国民经济建设主战场,紧密对接国家战略需求,以服务求支持、以贡献谋发展,并充分利用国际舞台,在服务国家战略中培育一流人才、创造一流成果、做出一流贡献,走出一条“世界水平、中国特色、天大品格”的新路^[5]。

参考文献:

- [1] 沈雨泽. 对“211 工程”建设的再思考[J]. 辽宁行政学院学报, 2014(1): 86-7.
- [2] 郭艳利, 闫亚林. 我国“211 工程”建设研究综述[J]. 西北人文科学评论, 2014(10): 268-275.
- [3] 莫少群. “211 工程”建设与高等学校的发展定位[J]. 中国高教研究, 2012(2): 29-32.
- [4] 李继凯, 王强, 杨高升. 关于“211 工程”与学科建设的若干思考[J]. 学位与研究生教育, 2011(11): 31-35.
- [5] 梁传杰. 对我国“211 工程”建设的若干思考[J]. 学位与研究生教育, 2013(10): 49-53.

Quality, Special Style and Reform-based Internal Development — Tianjin University's Practice in “211 Project”

BAI Haili, ZHAO Meirong, MING Dong, ZHU Sha, CHEN Tianshui

(Graduate School, Tianjin University, Tianjin, 300072)

Abstract: The “211 Project” is an important measure to implement the strategy of invigorating the nation through science, technology and education and meeting the needs of international development. Tianjin University has successfully accomplished different tasks of development in the past 20 years by utilizing the opportunities provided by this Project, strengthening university building according to national strategy and making effective reforms. The “211 Project” has enabled Tianjin University to improve its system of disciplines, enhance its strengths, raise its education quality and reputation, and achieve great development.

Keywords: 211 Project; Tianjin University; development